

双创青年向“新”而行

第五届上海创新创业青年50人论坛下周举行

向“新”而行，让双创青年与城市共成长

本报讯（记者占悦）向“新”而行，以创新驱动城市高质量发展。第五届上海创新创业青年50人论坛将于5月18日在上海中心举办，此次论坛主题为“闯上海 创巅峰——青年与城市共成长”。聚焦时代需求、上海机遇、青年力量，躬耕新质生产力的青年们将充分交流互动展开分享。论坛将首次发布上海青年创新创业基地，聚焦“3+6”产业体系、4个新赛道、5个未来产业等，面向有志青年开展科技成果自主研发、转移转化、企业孵化、科技服务、人才培养等工作，发挥科创类孵化器链接创新创业的重要载体作用，在产业重点、扶持政策、配套服务等方面发挥引领和支撑作用。

此次论坛将首次发布上海青年创新创业基地与《上海创新创业生态研究报告》。聚焦上海产业集群、人才集聚、政策服务与支撑体系等多元维度，全方位、全景式展现上海创新创业蓬勃生态；从服务青年创新创业的全过程、多维度切入，推出务实有效的公共服务产品。论坛将继续开放上海创新创业年度十大研修营。面向全球青年开放报名通道，聚焦科创文旅产业、沪港澳青年创新创业、上市辅导、创业独角兽、华侨华人创新创业等主题，针对不同创新创业群体打造多层次全方位的赋能课程，搭建创新创业青年选择上海、扎根上海的桥梁和通道，使人才近悦远来。

论坛还将构建青年创新创业生态圈，通过创新创业导师团、专业服务团、科创服务团联合提供专项服务。首批百名导师聚焦青年创新创业主题，为高校学生、园区青年提供指导、帮助和服务；科创服务团设立融资顾问分团、行业分团、综合分团等，携手行业协会、园区、孵化器、投融资机构等，为科技企业赋能；专业服务团汇聚金融、法律、财会、税收、评估等多领域的专业人才，发挥政策指南针、企业智囊团、人才孵化器的作用。今年将继续评选上海青年科技创业年度十大先锋，获奖者为来自“3+6”产业体系、4个新赛道、5个未来产业等行业领域，拥有较强自主创新能力和企业发展势头良好、社会贡

献度较大的青年科技创业者，以树立具有创新性、代表性和影响力的青年科技创业者典范。同时，还将评选上海创新创业年度十大案例，生动讲述创新创业青年在上海勇立潮头、破浪前行的故事。此次论坛由市委统战部、市委组织部、市委宣传部分、市科技工作党委、市教育工作党委、市经济信息化工作党委、市工商联、团市委共同指导。自2020年以来，该论坛已成为创新创业青年跨界交流、思想碰撞的重要平台，形成“1+365”全年活动和“1+N”品牌矩阵，传递出上海求贤若渴的信号和支持青年创新创业的鲜明导向，助力建设青年发展型城市。

■本报记者 徐晶卉

“来伊份”全球首家LAB mini店日前在上海吴江路开业，来伊份集团副总裁兼供应链管理总裁张丽华对它的定义是“有了更多融合化开心果、肉脯，能喝到现调制的饮料或冰激凌。新业务背后，办理《食品经营许可证》却并没有更麻烦。昨天，这家来伊份门店获得静安区市场监管分局颁发的《食品经营许可证》，这也是《上海市食品经营许可和备案管理实施办法》施行后颁发的首张新证，将大大激活经营主体的经营灵活性。

原有19项经营目录限制调整为4类经营项目

这家来伊份全新门店于4月19日开业。走进门店，你能够明显感受到其空间陈列的不同和售卖范围的扩大。门店新增了面包等烘焙食品以及咖啡、茶饮等饮品，售卖的食品从常温拓宽到冷食、常温和热食。门店昨天领到《办法》实施后本市的首张食品经营许可证新证。对比新旧两张许可证，最大变化在于“经营项目”，此前经营项目为“散装食品和预包装食品销售，酒类商品（零售），简单加热，热加工糕点，茶、咖啡、饮料”。张丽华解释，这样表述很细分，但也意味着企业能从事的制售类经营行为仅限简单加热，热加工糕点，茶、咖啡、饮料3类，“如果要拓展其他业务，就需要增加经营范围”。

而根据昨日起实施的《办法》，上海进一步释放食品经营项目，支持多种业态混合经营。市市场监管局食品经营安全监管处处长王玮娟介绍，《办法》与食品安全地方标准《即食食品现场制售卫生规范》相衔接，将“现制现售”调整为“现场制售”，明确“现场制售”经营项目适用于食品销售经营者申请，同时，取消原有的19项经营目录限制，调整为热食类食品制售、冷食类食品制售、生食类食品制售、自制饮品制售4类经营项目，可大大提高食品经营者申请时的专业门槛，充分激发经营主体活力。

记者看到，新的许可证上，经审核后该店的经营项目为“散装食品和预包装食品销售、热食类食品制售、自制饮品制售”。变更后，门店可以开展蒸、煮、烘焙等烹饪工艺制作的即食食品，也可以现场制作各类饮料，包括茶、咖啡、果蔬汁、冰淇淋等。“实际业务中，这能为企业带来极大便利。”张丽华说，“比如，当企业有新的创意，就可随时开展业务，如果感觉不适合，也可随时切换调整。”她透露，《办法》实施后，来伊份计划在年内升级上海200家社区生活店。

互联网+明厨亮灶：小型餐饮店免于现场检查

昨日起实施的《办法》共分63条，5个附件，对食品经营许可、备案和报告等管理工作，以及许可程序进行细化和完善。市市场监管局相关负责人介绍，《办法》结合上海实际，进一步优化调整食品经营主体业态和经营项目，全部取消二级项目目录可调整，支持多种业态混合经营，进一步释放食品经营项目。

选址武夷路的安路0碳使命店，融合创意展陈、零售、社区服务及阅读等功能，为了丰富消费者空间享用与互动的体验，该店拟新增自制饮品区域，提供茶、咖啡等饮料。相关负责人介绍，按照《办法》，该店自制饮品制作区域将不再受限于面积要求，可以结合经营实际情况，在设施设备布局合理，不影响食品安全的前提下即可开展自制饮品制作和销售。

记者注意到，《办法》不仅简化了许可申请材料，还首次明确，150平方米以下已实施“互联网+明厨亮灶”小型餐饮服务提供者的，免于现场检查，强化事中事后监管，提升食品经营许可审批时效。各区市场监管部门可以通过申请人提供的图片、视频，或实时视频连线，对设施设备、布局流程、操作流程等进行远程核查，实施“不见面审批”。就在最近，张杨路上的饮品店“霓裳茶舞”向浦东新区市场监管局提交了变更申请，拟增加经营项目。经材料审核，浦东新区市场监管局工作人员发现该店已实施“互联网+明厨亮灶”，符合《办法》第二十四条第（六）项免于进行现场核查的情形，当天就可颁发变更后的《食品经营许可证》。

《上海市食品经营许可和备案管理实施办法》昨起实施 新证颁出，更好激活企业经营灵活动度

法国奥尔良国际钢琴比赛首次入驻上海

复赛阶段还将设立“上海音乐学院作曲家奖”推出上音作曲家创作的优秀当代作品

■本报记者 姜方

昨天上午，上海城市音乐会客厅“镜厅”响起中西合璧的动人旋律。上海音乐学院师生和法国艺术家们带来钢琴、古筝、女声独唱、弦乐四重奏、钢琴二重奏等节目，为正在举行的“音乐的河——2024上海音乐学院中法文化交流系列活动”增添多样魅力。今年是中法建交60周年暨中法文化旅游年，从2月至12月，上音推出24项贯穿全年的中法文化交流系列活动。记者获悉，从今天起，法国奥尔良国际钢琴比赛亚太赛区在贺绿汀音乐厅开幕，这是该项比赛首次入驻上海。赛事组委会还将在法国举行的复赛阶段专门设立“上海音乐学院作曲家奖”，向全世界参赛选手推出上音作曲家创作的优秀当代作品。

法国奥尔良国际钢琴比赛是世界国际音乐比赛联盟下设的重要国际性赛事，由法国钢琴家弗朗索瓦·蒂纳纳创办于1994年，致力发掘优秀青年钢琴艺术人才，并委约作曲家为每届比赛创作曲目，以推广钢琴音乐。2024年，奥尔良国际钢琴比赛在全球三大赛区举办，除了上海音乐学院承办亚洲、太平洋赛区分站赛以外，大赛另设有欧洲赛区和美洲赛区，分别由奥尔良音乐学院和罗斯福大学承办。

“中法艺术家和钢琴家聚集在上海这座音乐之城，这是一次美丽的邂逅。”法国奥尔良国际钢琴比赛艺术总监伊莎贝拉·瓦西洛塔告诉记者，比赛举办30年来与中国音乐家渊源深厚，比如2006年冠军也是本次赛事评委威廉·拉特里亚，由时任上海音乐学院院长杨立青颁奖。“此次上音承办这项比赛，我们期待发现更多新作品和钢琴人才，也期待把



上音民族音乐系研究生一年级学生、25岁中法混血的李力安献演古筝独奏《层层水澜》。（均上海音乐学院供图）

法国艺术家表演钢琴二重奏。 制图：张继

中国作品推介到法国——中国作品将亮相在法国举行的复赛，最终有可能在决赛中由参赛者进行演出。”暂定的“上海音乐学院作曲家奖”曲目清单包括：王建中作品《随想曲》、杨立青作品《九首山西民歌主题钢琴曲》（摘选五首）、上海音乐学院音乐艺术研究院博士倪辰辰作品《寂想之夜》、硕士研究生刘睿昕作品《亚丁随想》等。

昨天，在上海城市音乐会客厅“镜厅”，上

音民族音乐系研究生一年级学生、25岁中法混血的李力安上演一曲古筝独奏《层层水澜》，行云流水的音符和一口流利的中文，彰显了她对中国文化的热爱。从小浸润在中法双语环境中长大的李力安，7岁时第一次听到古筝声音就深深为之折服，如今她从业余走向专业道路，来到上音学习民乐。“中国民族乐器和传统音乐对我充满魅力和吸引力，单就古筝，来自浙江、陕西、河南、山东等地的筝曲各具特

色，这些迷人的传统音乐语言是我最想学习的，而且上音老师们也会带我去各地采风，这些都是很宝贵的经验。”接下来，纪念法语歌剧《卡门》问世150周年中法联合歌剧制作、纪念著名法籍钢琴家福雷逝世100周年系列学术活动、“中法文化交流”青年学者系列学术讲座等活动将相继举办，以文化人以艺通心，助推文明交流互鉴。

兼具创新性、科普性、专业性

首届长三角创意地图设计大赛将启动

本次活动意义，首先是创新国家版图意识教育形式，让青少年亲身参与地图设计，普及国家版图知识，增强青少年的社会责任感、认同感和归属感，营造青少年自觉维护国家主权和领土完整的良好氛围。其次，提升地图审美，进行地图专业领域与设计、艺术、科技的跨界融合，通过创意体现地图的创新性、艺术性，让社会公众领略地图之美。再者，弘扬中国传统文化，地图与文化相伴相生，在地图中讲述长三角各地的风土人情

达方式不限、成果形式不限，力求创意和创新。制图范围包括长三角全域范围；长三角生态绿色一体化发展示范区等跨省域毗邻区域范围；上海市、江苏省、浙江省、安徽省等省域范围；长三角内的地级市、县级市等市域范围；作者所在街镇、社区等区域范围。大赛同时提供长三角区域范围内的标准地图可供专业组参赛者使用。在大众的印象中，地图编制由专业且有资质的测绘部门担纲，同时以地图为要素的设计大赛并不常见。据市测绘院相关负责人介绍，

为市第三中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员，上海知识产权法院副院长、审判委员会委员、审判员；免去黎淑兰的市中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员职务，上海知识产权法院副院长、审判委员会委员、审判员职务；任命奚山青为市人民检察院第一分院副检察长、检察委员会委员、检察员；免去秦明华的市人民检察院第二分院副检察长、检察委员会委员、检察员职务；批准免去杨永勤的宝山区人民检察院检察长职务；批准免去谈倩的金山区人民检察院检察长职务。会议还举行了宪法宣誓仪式。市人大常委会副主任郑纲霖、周慧琳、宗明、陈靖、张全、徐毅松等出席会议。副市长解冬，市监察委、市高级法院、市检察院、市人大常委会和市政府有关部门、各区人大常委会负责同志及部分市人大代表列席会议。

革新、自我提高的能力。要自觉遵规守纪，把党规党纪作为高悬“明镜”、心中“戒尺”，自觉把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，自觉用纪律规矩约束自己的言行，进一步做到知敬畏、不逾矩、当表率。要狠抓正风肃纪，紧密结合政协实际，以鲜明的政治纪律带动各项纪律全面从严，进一步做到从严管、有效防、精准治，着力营造风清气正的政治生态，以更加奋发有为的精神状态推动政协事业提质增效、高质量发展。

市政协党组副书记、副主席肖贵玉，党组成员、副主席金兴明，副主席黄震，党组成员、副主席虞丽娟、吴信宝，副主席寿子琪、钱锋出席。

市人大常委副主任郑纲霖、周慧琳、宗明、陈靖、张全、徐毅松等出席会议。副市长解冬，市监察委、市高级法院、市检察院、市人大常委会和市政府有关部门、各区人大常委会负责同志及部分市人大代表列席会议。

和文化习俗，推动地图创意设计，激活中国传统文化的生命力，让中国传统文化“活”起来。本次大赛将举办启动仪式，介绍大赛安排及参赛规则；5月至7月，面向社会广泛征集参赛作品；7月初，初赛评审阶段，评委会从科普组和专业组两个组别进行筛选，形成入围作品名单；7月底，决赛评审，邀请入围作品作者以线上或现场的方式讲解设计理念和设计实践。专家评委现场点评、打分，结合网络投票，最终产生科普组和专业组的获奖作品。

市人大常委副主任郑纲霖、周慧琳、宗明、陈靖、张全、徐毅松等出席会议。副市长解冬，市监察委、市高级法院、市检察院、市人大常委会和市政府有关部门、各区人大常委会负责同志及部分市人大代表列席会议。

市人大常委副主任郑纲霖、周慧琳、宗明、陈靖、张全、徐毅松等出席会议。副市长解冬，市监察委、市高级法院、市检察院、市人大常委会和市政府有关部门、各区人大常委会负责同志及部分市人大代表列席会议。

市人大常委副主任郑纲霖、周慧琳、宗明、陈靖、张全、徐毅松等出席会议。副市长解冬，市监察委、市高级法院、市检察院、市人大常委会和市政府有关部门、各区人大常委会负责同志及部分市人大代表列席会议。

提高立法质量增强监督刚性

（上接第一版）黄莉新指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，进一步增强做好上海人大工作的责任感。要坚持深化理论学习，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，结合庆祝全国人民代表大会成立70周年，学习好、宣传好人民代表大会制度的历史必然、优势功效和实践经验。要认真开展党纪学习教育，学深悟透习近平总书记关于党的纪律建设的重要论述，确保党中央决策部署在人大工作中得到全面贯彻落实。要保持良好精神状态和工作作风，不断提高立法质量、增强监督刚性，担当有为推进常委会各项工作。

进一步受警醒明底线知敬畏

（上接第一版）市委副书记、市纪委监委副主任马乐声就贯彻落实《中国共产党纪律处分条例》作了专题辅导报告，为大家准确把握《条例》的精神实质、核心要义和实践要求提供了指导帮助。胡文容指出，《中国共产党纪律处分条例》作为管党治党的重要基础性法规，是各级党组织和党员干部知纪明纪的必修教材和守纪执纪的行为准则。我们要深刻学习领会习

三扇“焕新之门”诠释“美好申活”

（上接第一版）来自君实生物的特瑞普利单抗，是首个FDA批准上市的国产自主研发和生产的新生物药；来自仁会生物的全球首个且唯一100%人源GLP-1受体激动剂，是我国首款获批减重适应症的原创新药……这些上海品牌实力发声，是中国在全球医药领域竞争力增强的体现。此外，张江科学城、临港产业区、上海模速空间、漕河泾、紫竹高新区等正在逐步崛起的创新生态社区集体亮相，如同一颗颗璀璨的明珠，镶嵌在这片创新热土上，助力上海加快形成新质生产力，点燃高质量发展“新引擎”。

市人大常委副主任郑纲霖、周慧琳、宗明、陈靖、张全、徐毅松等出席会议。副市长解冬，市监察委、市高级法院、市检察院、市人大常委会和市政府有关部门、各区人大常委会负责同志及部分市人大代表列席会议。

市人大常委副主任郑纲霖、周慧琳、宗明、陈靖、张全、徐毅松等出席会议。副市长解冬，市监察委、市高级法院、市检察院、市人大常委会和市政府有关部门、各区人大常委会负责同志及部分市人大代表列席会议。

对面的展示墙上，一幅幅精彩照片记录了上海国际马拉松赛、上海国际帆船赛、上海赛艇公开赛等国际性体育赛事的盛况。这些赛事不仅是上海体育文化的重要组成部分，更是国际化大都市形象的重要展示窗口。

科技是第一生产力，人才是第一资源，创新是第一动力。在现场，人们可以看到来自上海外服的一场元宇宙线上招聘会，中国人力资源服务业首位求职导师IP“凌佳佳”能帮助更多人求才就业。在这个虚拟的元宇宙空间里，求职者可以化身数字身份自由探索，极大增强代入感和参与感。脚步轻移至转角的City Walk展示区，这里利用先进的3D投影技术与互动屏幕，营造出亲身漫步上海经典街道的体验。老洋房的红砖墙、梧桐树影的摇曳、栩栩如生的场景设计让参观者在怀旧与现代之间穿梭，感受上海独有的城市韵味。从高端制造到智能制造的迭代，从商业模式到品牌营销的创新，从服务理念到品质的提升，上海不仅充满创新的力量，更闪耀着文化传承的光芒，融合商业智慧和人文关怀，这些都是上海品牌对于“美好申活”的生动诠释。